

ний. В результате их рассмотрения к более чем 2,4 тыс. должностным лицам применены меры дисциплинарного взыскания, в том числе 197 освобождены от должности, а почти к 2 тыс. применены меры материального воздействия.

Актуальность рассмотрения уголовного закона в качестве регулятора экономических отношений определяется высокой динамичностью реформ, проводимых руководством нашего государства в данной сфере. Одно из направлений данных реформ – либерализация ответственности за экономические правонарушения. Например, в соответствии с Законом Республики Беларусь от 9 января 2019 г. № 171-З «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь» с 19 июля 2019 г. были снижены санкции за совершение отдельных экономических преступлений. Ряд статей, предусматривавших уголовную ответственность, исключены из гл. 25 УК. Установлено, что наказание в виде лишения свободы не может быть назначено впервые осуждаемому лицу, совершившему не представляющее большой общественной опасности или менее тяжкое преступление против порядка осуществления экономической деятельности (за исключением контрабанды, незаконных экспорта или передачи в целях экспорта объектов экспортного контроля, легализации (отмывания) средств, полученных преступным путем). Существенным изменениям подверглось понятие конфискации как вида уголовно-правового воздействия. Из УК исключена «конфискация» и введена «специальная конфискация», которая предусматривает безвозмездное изъятие в собственность государства только имущества, добытого преступным путем или приобретенного на средства, добытые преступным путем, дохода, полученного от использования этого имущества, а также предметов преступления. Пересмотрены крупный размер и особо крупный размер в статьях гл. 25 УК. Теперь сделкой, ущербом, доходом (наживой) в крупном размере признаются сделка, ущерб, доход (нажива) на сумму в 1 тыс. и более раз превышающую размер базовой величины, в особо крупном размере – в 2 тыс. и более раз превышающую базовую величину.

Уголовный закон как регулятор экономических отношений представлен в сфере обеспечения экономической безопасности по следующим аспектам:

формирование основных направлений государственной политики в области экономической безопасности;

совершенствование нормативного правового регулирования в области экономической безопасности;

решение охранительных задач в выполнении государственных программ экономического развития и интеграции;

нейтрализация и противодействие угрозам экономической безопасности государства;

возмещение ущерба, причиненного преступлениями, включая специальную конфискацию;

предупреждение экономических и коррупционных преступлений;

устранение причин и условий, способствующих совершению преступлений в сфере экономики.

УДК 338

*В.С. Гальцов, Е.И. Платоненко*

### **МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО КАК ОСНОВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В условиях широкого спектра участников экономических отношений меняется подход к составу участников, обеспечивающих экономическую стабильность страны. Если ранее считалось, что основными гарантами экономической безопасности и стабильности Республики Беларусь являются исключительно экономика-образующие субъекты хозяйствования, то сегодня с полным основанием можно утверждать, что в их число входят представители малого и среднего бизнеса. Например, за последние 11 лет удельный вес малых и микроорганизаций в основных экономических показателях развития Республики Беларусь вырос: в валовом внутреннем продукте с 9,3 % в 2008 г. до 14,7 % в 2018 г.; средней численности работников соответственно с 14,6 до 19,8 %; объеме внешней торговли товарами с 16,7 до 39,5 %. При этом объем экспорта белорусских товаров, работ и услуг, обеспечиваемый малыми и микроорганизациями вырос с 7,9 до 43,8 %. Объем рассматриваемого экспорта почти во все годы превышает объем импорта.

Мировой опыт свидетельствует о том, что малый и средний бизнес выступает важнейшим фактором экономического и социального развития. Именно малые и средние субъекты хозяйствования часто выступают носителями инноваций, новых видов продукции и технологий, т. е. поддерживают те тенденции, которые важны в настоящее время для нашей страны.

Значение малого и среднего бизнеса определяется такими его специфическими особенностями, как способность оперативно, гибко и полно удовлетворять потребительский спрос, экономичность, высокая

маневренность и быстрый отклик на изменения рыночной конъюнктуры, возможность создания новых рабочих мест и поглощения незанятой рабочей силы.

Малый и средний бизнес играет важную роль в достижении экономического успеха путем высоких темпов экономического роста за счет инновационного, продуктивного характера своей деятельности. Малое и среднее предпринимательство обеспечивает освоение новых перспективных производств, способствует «вымыванию» устаревших, создает механизмы координации, выработки стратегии развития через рынок и конкуренцию, быстро налаживает связи между хозяйствующими субъектами. Это приводит к уменьшению разрыва между потенциальными и фактическими результатами экономического развития.

Собственная выгода является движущим фактором частной предпринимательской деятельности, но хозяйствующий субъект, преследуя свои собственные интересы, прямо или косвенно работает на экономические и общественные интересы государства.

Важнейшим фактором обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь субъектами малого и среднего предпринимательства является самостоятельность и независимость хозяйствующих субъектов. В основе этого поведения лежат внутренние побуждения, что позволяет максимально быстро реагировать на изменяющуюся экономическую обстановку и конъюнктуру рынка.

Обладая самостоятельностью, предприниматель берет на себя личную ответственность за результаты деятельности. Заинтересованность в сочетании со свободой и ответственностью заставляет предпринимателя работать в жестком режиме, что с большей долей вероятности приводит к успехам в бизнесе.

Успешное развитие малого предпринимательства возможно лишь при наличии политической воли государства сформировать благоприятные социальные, экономические, правовые, политические и другие условия, поддержание и укрепление которых, в свою очередь, обеспечивается широкомасштабным развитием малого и среднего бизнеса. Основными целями политики Республики Беларусь в сфере поддержки малого и среднего предпринимательства являются создание благоприятных условий для развития субъектов малого и среднего предпринимательства и конкуренции, оказание им содействия в продвижении производимых ими товаров (выполняемых работ, оказываемых услуг) на рынок Республики Беларусь и рынки иностранных государств, увеличение количества субъектов малого и среднего предпринимательства, увеличение доли производимых ими товаров (выполняемых работ, оказываемых услуг) в объеме валового внутреннего продукта.

*С.В. Глущик*

### **ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОРГАНАМИ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ: ИСТОРИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ**

Зарождение пограничной службы на белорусской земле относится к периоду Древней Руси, когда границы княжеств были лишь номинальными и сторожевая служба приобретала определенные элементы охраны границ своего государства. Практика закрепления государственных границ в Восточной Европе началась с XV в. после того как возникла необходимость в формировании постоянной пограничной службы. К середине XVI в. в Великом княжестве Литовском формируются целые сословия пограничников.

На процесс охраны и военного прикрытия западной границы в конце XVIII – начале XX в. большое влияние оказывали внешнеполитические факторы. Устоявшаяся с 1815 г. в Европе система Венского конгресса предопределила зависимость пограничной службы от таможенно-тарифной политики Российской империи. В этот период главной обязанностью пограничной стражи стала борьба с контрабандой товаров из стран Европы, промышленность которых была более развита. В это время бурно развиваются промышленность и торговля, нуждавшиеся в государственной защите в связи с конкуренцией иностранных производителей. Введение высоких таможенных пошлин на ряд импортных товаров привело к появлению ранее неизвестной на нашей территории проблемы контрабанды, т. е. незаконного перемещения товаров через границу.

Пограничники, подчиненные Министерству финансов, должны были защищать прежде всего экономические интересы государства. Однако осуществление противодействия угрозам безопасности в экономической сфере не привело к возникновению и развитию административно-юрисдикционных способов такого противодействия.

Начало периода более активного развития пограничных органов на территории современной Беларуси и соответственно формирования их полномочий при осуществлении административно-юрисдикционной деятельности совпадает с началом формирования современных общественно-политических институтов, участвующих в обеспечении национальной безопасности. В 1917–1918 гг. были заложены основы функционирования и распределения компетенции между воинскими формированиями, органами государственной безопасности, внутрен-